



МРНТИ 11.25.40

Научная статья

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6887/2024-146-1-129-140>

Миграция из России на фоне мобилизации и ее влияние на социально-экономическую ситуацию в странах Центральной Азии

Ж.М. Кадырбек*¹ , У.М. Оракбаева² 

Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

(E-mail: mkadyrbek.zhanar@gmail.com, ulbolsyn.malikovna@gmail.com)

Аннотация. В условиях обострения геополитической ситуации миграционные процессы на постсоветском пространстве переходят в состояние турбулентности, что оказывает серьезное влияние на социально-экономическое развитие стран Центральной Азии. В связи с этим возрастает актуальность миграционной проблемы, что создает риски ухудшения состояния рынка труда, межэтнических отношений и развития теневой экономики. В качестве методов исследования были выбраны контент-анализ и системный метод для выявления связи между политическими событиями и миграцией. Таким образом, данное исследование позволит адекватно осветить миграционную проблему на фоне геополитической турбулентности в Центральной Азии в современных региональных исследованиях и проанализировать ее «побочные» эффекты на состояние социально-экономической системы. Вместе с тем, исследование направлено на выработку практических рекомендаций в области регулирования миграционных процессов в рамках модернизации миграционной политики стран Центральной Азии.

Ключевые слова: миграционные процессы, Центральная Азия, экономический спад, российско-украинский конфликт, рынок недвижимости, рынок труда, денежные переводы.

Введение

Миграция является одним из важнейших социально-экономических процессов, отличающийся многообразием форм и последствий. Данное явление оказывает огромное воздействие как на страны-доноры, так и на страны-реципиенты мигрантов, попадая под воздействие демографических, социально-экономических и политических трансформаций.

Одним из ярких примеров смены вектора миграции под воздействием изменения геополитической обстановки являются изменения миграционных процессов в России и Центральной Азии на фоне российско-украинского конфликта.

В целом трансформация миграционных процессов в Центральной Азии проявилась на фоне изменения социального уклада населения в России, вызванного российско-украинским конфликтом. Таким образом, сейчас мы наблюдаем парадоксальное увеличение миграционных потоков из России в Центральную Азию, которые оказывают серьезное влияние на состояние рынка труда и недвижимости, а также развитие теневой экономики в странах Центральной Азии.

В этой связи возрастает актуальность и значимость миграционной проблемы на фоне обострения отношений между Россией и Украиной, учитывая, что миграционные потоки характеризуются сложностью, а в ряде случаев невозможностью методов учета, регулирования и контролирования. Более того, миграция сложно поддается статистическим подсчетам с точки зрения асимметрии зеркальной статистики стран Центральной Азии и России. Следует также отметить, что социально-экономические проблемы, вызванные миграцией в странах-реципиентах, могут сказываться также на культурном и психологическом состоянии принимающего общества, что в конечном счете может привести к русофобии и активизации межэтнических конфликтов.

Цель данной работы заключается в изучении влияния миграционных процессов под воздействием трансформации геополитической обстановки, вызванной российско-украинским конфликтом, на социально-экономическое развитие стран Центральной Азии.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

1. изучить количественные характеристики миграции из России в страны Центральной Азии;
2. проанализировать последствия миграции на рынок недвижимости;
3. рассмотреть влияние изменений потоков денежных переводов на экономическую стабильность и благосостояние Центральной Азии;
4. выявить риски для рынка труда, вызванные наплывом иностранной рабочей силы.

Следует отметить, что нарастающий поток мигрантов из России в страны Центральной Азии на фоне геополитической турбулентности, спровоцированной российско-украинским конфликтом, не получил должного освещения в современной политической науке и регионоведении, поскольку это явление является новым и хаотичным. Учитывая неразработанность данной темы, для адекватной оценки миграции требовалось специальное исследование, что и предопределило выбор данной темы.

Следует отметить, что изучение миграции, ее последствий на социально-экономическую систему стран-реципиентов выступает важнейшей теоретической задачей современных региональных исследований. Таким образом, практическая значимость данной работы заключается в том, что данное исследование позволит на основе сравнительного анализа выявить общие закономерности и разработать политические и практические рекомендации в сфере регулирования миграционных процессов.

Методы исследования

Активизация миграционных процессов в Центральной Азии на фоне политического обострения отношений между Россией и Украиной была рассмотрена через призму классической миграционной теории, в частности, через эконометрическую модель Э.Ли. Данная теория постулирует, что миграция происходит под воздействием разных факторов и общественных процессов. К так называемым «выталкивающим» факторам могут быть отнесены политические беспорядки и войны, нарушения прав человека и ограничение гражданских свобод, что объясняет миграционную мотивацию россиян.

В данной работе была использована качественная исследовательская стратегия, которая определяется выбранными методами исследования. Так, в работе был использован контент-анализ, направленный на обработку и анализ статистических данных, запросов населения в поисковых системах Google и Яндекс, докладов Всемирного банка и международных миграционных организаций. Вместе с тем, в работе был использован системный метод, который позволил исследовать закономерности и взаимосвязи миграционных процессов и политических факторов в контексте социально-экономического развития Центрально-Азиатского региона.

Обсуждение

Количественные данные о миграции в Центральной Азии на фоне российско-украинского конфликта. С начала российского-украинского конфликта наблюдалось две волны миграции из России. Первая волна началась 24 февраля и была связана с несогласием с решением Президента РФ Владимира Путина о вторжении России в Украину. Вторая волна стартовала 21 сентября на фоне объявления о частичной мобилизации в России. Так, согласно данным GoogleTrends, поисковый запрос в Google «куда можно уехать из России» с 27 февраля по 5 марта составил 75 баллов, а с 18 по 24 сентября – 100 баллов, что говорит о наивысшем уровне популярности и интереса данного запроса в указанные периоды [1]. К другим популярным поисковым запросам россиян сервис Google Trends относит «как покинуть Россию без загранпаспорта», «куда можно уехать из России без визы».

Согласно данным Росстата, за первые восемь месяцев 2022 года из России выехало 419 тысяч человек. В целом большой поток мигрантов направился в Центральную Азию: в Таджикистан приехали 58,4 тыс. человек с российскими паспортами, в Кыргызстан – 43,6 тыс. человек, в Казахстан – 40,7 тыс. человек и в Узбекистан – 38,6 тыс. человек [2].

При этом, по данным Forbes, после объявления мобилизации с 21 сентября из России уехало порядка 700 тысяч человек [3].

Одним из популярных направлений среди российских иммигрантов стал Казахстан. Так, по данным МВД Казахстана, на 4 октября 2022 года с начала объявления мобилизации в Казахстан прибыло 200 тыс. россиян, при этом 147 тыс. покинули страну. Следует отметить, что с 1 апреля 2022 года 93 тыс. россиян получили ИИН, 4271 – вид на жительство, 441 – гражданство [4].

Еще одной популярной дестинацией мигрантов стал Кыргызстан. Согласно данным Министерства цифрового развития КР, за восемь месяцев 2022 года 170 тысяч россиян прибыли в страну, при этом с 21 сентября было зарегистрировано 3526 граждан [5]. С января по сентябрь 2022 года 1631 россиянин подал заявление о приеме в гражданство Кыргызской Республики, что в 4 раза выше показателей прошлого года [6].

Более того, из России активно уезжают в Узбекистан и Таджикистан, однако точных данных власти не предоставляют.

Страны Центральной Азии, будучи не готовы к потоку мигрантов, ощутили социально-экономические последствия беспрецедентного потока въезжающих из России граждан, которые повысили риски на рынке труда, спекуляции на рынке недвижимости и обострили межэтнические отношения в регионе.

Спекулятивный рост на рынке недвижимости. Согласно Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан, по итогам сентября 2022 года арендное жилье подорожало на 47,1% в годовом выражении и на 14,5% за месяц. По данным Krisha.kz, с января по июль жильё сдавали в среднем по 3.9-4 тыс. тг. за квадрат, в августе стоимость выросла до 4.5 тыс., а к 5 сентября - до 5.2 тыс. Уже в первых числах сентября рост цен к началу года составил 30%.

Отчет Центрального банка Республики Узбекистан также дает данные об увеличении стоимости аренды в третьем квартале 2022 года на 14%, при этом существенный рост пришелся на два последних месяца. В целом арендная плата в сентябре повысилась на 7,7%. В региональном разрезе повышение зафиксировано в крупных регионах страны: г. Ташкенте, Ташкентской, Самаркандской и Ферганской областях.

Кроме того, согласно данным поисковой системы Яндекс WordStat, интерес на аренду и покупку жилья в Узбекистане со стороны нерезидентов, в особенности из России, значительно вырос в сентябре. Так, с августа по сентябрь количество запросов по недвижимости в Ташкенте российскими пользователями вырос в 2 раза [7]. При этом можно увидеть прямую корреляцию между запросами на недвижимость и политическими событиями в России. Так, первое повышение запросов в жилищном секторе наблюдается с февраля по март, а второе – с августа по сентябрь, что дает основание предположить, что политические события в России отражаются на экономической системе стран Центральной Азии, негативно сказываясь на благосостоянии и уровне жизни местного населения.

Следует отметить, что резкое подорожание арендного жилья в Казахстане и Узбекистане наблюдается с августа, когда рост составил 12,5% и 8,6% за месяц.

Августовское подорожание связано с сезонностью и началом учебного года, когда отмечался наплыв студентов в крупные города. Таким образом, приток мигрантов в сентябре снова «подогрел» рынок недвижимости и вызвал рост цен.

Официальная статистика Кыргызстана и Таджикистана не дает данные о росте цен на недвижимость, однако агентства по недвижимости и риэлтерские компании говорят о значительном росте цен, наблюдаемый с конца сентября. Так, съём квартиры в столице Кыргызстана подорожал в 1,5 раза [8], цены на аренду недвижимости в Таджикистане выросли на 15-20% [9].

Массовый выезд из России привел к росту социальной напряженности в странах Центральной Азии, вызванный «перегревом» рынка недвижимости. Более того, повышение цен на рынке аренды жилья нашло отражение в инфляционных ожиданиях. Согласно социологическим данным Центрального банка Узбекистана, в сентябре доля респондентов, указавших, что одним из основных факторов роста цен остаётся увеличение платежей за жильё и аренду, выросла с 12% до 21% [7]. Более того, согласно Национальному Банку Республики Казахстан, рост инфляционных ожиданий происходит на фоне миграционного шока [10]. Таким образом, несмотря на краткосрочную природу, миграция создала риски вторичных эффектов, усугубив социально-экономическую обстановку в регионе.

Влияние денежных переводов на экономику Центральной Азии. Следует отметить, что страны Центральной Азии наиболее чувствительны к изменениям в экономике России на фоне западных санкций, так как денежные переводы трудовых мигрантов являются важным источником финансирования в этих странах. Более того, денежные переводы выступают в качестве одной из причин повышения внутреннего спроса, что в свою очередь стимулирует рост производства и создание рабочих мест [11, с.79].

По данным Всемирного банка, по итогам 2021 годы объёмы денежных переводов из России эквивалентны 34,5% ВВП Таджикистана, 32,8% ВВП Кыргызстана, 13,3% ВВП Узбекистана и 0,2% ВВП Казахстана [12, с.3]. Следует отметить, что Таджикистан и Кыргызстан входят в пятерку крупнейших получателей по доле денежных переводов в валовом внутреннем продукте, что говорит о зависимости этих стран от трудовых мигрантов [13].

Вместе с тем, Россия входит в пятерку стран, которые являются источниками оттока денежных переводов [13]. Согласно данным Всемирного банка, в 2021 году 82% всех денежных переводов в Кыргызстане поступили из России. В Таджикистане доля денежных переводов из России в общем объеме переводов составила 76%, в Узбекистане – 56%, в Казахстане – 44% [14]. При этом объёмы переводов трудовых мигрантов можно сопоставить с государственными бюджетами отдельных государств. Так, по оценкам экспертов, денежные переводы в Таджикистан в 3,4 раза превышают объёмы бюджетных расходов страны [15].

В этой связи российско-украинский конфликт в значительной степени оказывает влияние на доходы трудовых мигрантов и, как следствие, на объёмы денежных переводов и экономическую ситуацию в странах Центральной Азии. Так, Всемирный банк ожидает

уменьшения объемов переводов в 2022 году в Кыргызстане на 32%, в Таджикистане на 22%, в Узбекистане на 21%, в Казахстане на 19% [12].

Таким образом, российско-украинский конфликт, а также его последствия в виде западных санкций серьезно меняют миграционную картину в регионе, которая влияет как на экономическую ситуацию в России, так и в странах Центральной Азии. Резкое снижение денежных переводов может привести к повышению бедности в Центральной Азии. К примеру, благодаря денежным переводам Кыргызстану удалось сократить уровень бедности с 31,2% до 20,1% [16].

Миграционная ситуация на рынке труда. По данным Международной организации по миграции, в первом квартале 2022 года из России уехало 60 000 мигрантов из Таджикистана и 133 000 – из Узбекистана. При этом, по прогнозам МОМ, российский рынок труда может потерять около 2 млн рабочих мест, уровень безработицы может вырасти с 4,4% до 7,8%, что в первую очередь отразится на трудовых мигрантах, которые будут вынуждены возвратиться на родину [16].

Таким образом, перенаправление из РФ потоков среднеквалифицированной и низкоквалифицированной рабочей силы из числа трудовых мигрантов из Узбекистана и Таджикистана, которые ранее работали в РФ, получили гражданство или временно проживали на территории РФ, могут привести к структурному дисбалансу между квалификацией и специализацией прибывающих мигрантов и сложившимися на рынке труда параметрами спроса на рабочую силу, а также увеличить уровень безработицы в странах Центральной Азии.

При этом высокий поток иностранной рабочей силы может привести к росту конкурентного давления на местных работников и граждан, находящихся в поиске работы. В первую очередь, это риск для безработных, впервые выходящих на рынок труда молодежи, внутренних мигрантов, переселившиеся в крупные города в поисках работы. Риск заключается в усилении проблемы их трудоустройства и дефицита постоянных рабочих мест с хорошими условиями труда и достойной оплатой. Более того, возможны риски через заключение фиктивных трудовых договоров для продления пребывания россиян на длительный срок и развития теневой экономики.

Более того, рынок труда стран Центральной Азии не может обеспечить рабочими местами опережающий рост численности населения [17, с.1033]. Если раньше излишки трудовых ресурсов отправлялись в Россию, то при новых обстоятельствах возможно перенаправление трудовых мигрантов в Казахстан. Более того, если в России проводится жесткая миграционная политика в отношении трудовых мигрантов, которых могут депортировать за просроченный срок регистрации или отсутствие соответствующих документов на трудоустройство, то в Казахстане миграционная политика довольно либеральная, характеризующаяся слабым миграционным контролем, что создает хорошую почву для развития нелегальной иммиграции и трудоустройства [18, с.84].

Следует отметить, что в Казахстане уже наблюдаются последствия миграционного наплыва на рынке труда. По данным Электронной биржи труда, зафиксировано снижение числа вакансий на 7,6%, а количество кандидатов на трудоустройство увеличилось в 1,8 раз [19].

Заключение.

Таким образом, можно прийти к заключению, что миграция из России в страны Центральной Азии на фоне российско-украинского конфликта носят эмоциональный характер, о чем свидетельствуют статистические данные прибытия и убытия мигрантов. Однако миграционные процессы в значительной степени влияют на социально-экономическое положение в странах Центральной Азии. Несмотря на тот факт, что Национальные банки стран Центральной Азии и отдельные эксперты характеризуют миграцию из России как временное и краткосрочное явление, социально-экономические последствия миграционных явлений могут иметь долгосрочный характер. В поддержку данного умозаключения можно привести в пример действие эффекта храповика, который предполагает негибкость цен в сторону понижения. Так, изменения цен в сторону повышения происходят быстрее и легче, нежели в сторону понижения. Таким образом, последствия или так называемые «побочные эффекты» миграционных процессов, описанных в данной статье, усилили причины роста цен на жилье и на продовольствие, создавая стимулы среди участников.

Более того, увеличение миграционных потоков из России в страны Центральной Азии могут привести к активизации национал-патриотической риторики в этих странах, создавая риск обострения языкового вопроса и усиления антироссийских настроений и повышения требований выхода из региональных международных организаций (ЕАЭС, ОДКБ). Данное обострение в большей степени может произойти на фоне экономического спада в странах Центральной Азии, где миграция негативно сказалась на уровне жизни местного населения.

Несмотря на то, что недовольство увеличившимся масштабом миграции на данном этапе находится на низком уровне, в социальных сетях миграционная повестка набирает обороты и, судя по комментариям, вспышка антироссийских настроений – это вопрос времени. Так, в странах Центральной Азии наблюдаются отдельные инциденты. В Казахстане двое студентов провели пикет против миграции россиян с плакатами «Че, поняли, что вы мясо?» и «Уважай или уезжай» [20]. В Узбекистане некоторые граждане жалуются на снижение скорости интернета на фоне наплыва россиян [21].

В этой связи наиболее приоритетной задачей на данном этапе является работа с мигрантами, ведение статистического учета и осуществление миграционного контроля в целях недопущения развития нелегальной составляющей миграции и теневой экономики, учитывая, что соглашения в рамках ЕАЭС не дают возможности Казахстану и Кыргызстану изменить режим пересечения границ в одностороннем порядке. Еще одним важным направлением центральноазиатских властей является обеспечение безопасности местного населения, принятие мер по недопущению спекуляций на рынке недвижимости, упорядочение трудовых отношений. В целом миграционный кризис на фоне спада глобальной экономики, еще не до конца не оправившейся от последствий пандемии, может стать серьезной причиной эскалации и обострения социальной напряженности в регионе, что может подорвать стабильность в регионе.

Финансирование

Статья подготовлена в рамках реализации научного проекта грантового финансирования молодых ученых по проекту «Жас ғалым» на 2022-2024 годы Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан АР14973037 «Сотрудничество Казахстана и Индии: отношение к Афганистану через призму стратегий двух государств».

Список литературы

1. Публичное web-приложение Google Trends [Электронный ресурс]. – 2022. URL: <https://trends.google.ru/trends/explore?geo=RU&q=куда%20можно%20уехать%20из%20России> (дата обращения: 15.10.2022).
2. Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://rosstat.gov.ru/#> (дата обращения: 16.10.2022).
3. Тофанюк Е., Сапронова Ю. Россию после 21 сентября покинули около 700 000 граждан // Forbes. 04.10.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.forbes.ru/society/478827-rossiu-posle-21-sentabra-rokinuli-okolo-700-000-grazdan> (дата обращения: 18.10.2022).
4. Аталыков А. В МВД назвали количество россиян, желающих получить гражданство Казахстана // Yk-News.Kz. 27.09.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://yk-news.kz/news/B-MVD-nazvali-kolichestvo-rossiyan-zhelajushchih-poluchit-grazhdanstvo-Kazahstana> (дата обращения: 18.10.2022).
5. За неделю в Кыргызстане зарегистрировалось более 3,5 тысячи россиян // Радио Озодлик. 27.09.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://rus.ozodlik.org/a/32055725.html> (дата обращения: 18.10.2022).
6. Петегрич О. С начала года в Кыргызстан въехали почти 200 000 россиян // Prian. Ru. 14.10.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://prian.ru/news/s-nachala-goda-v-kyrgyzstan-vehali-rochti-200000-rossiyan.html> (дата обращения: 19.10.2022).
7. Обзор рынка недвижимости // Центральный банк Республики Узбекистан [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: https://cbu.uz/upload/iblock/89f/jhgyessjewadkpt18b8v0q5pmbaes95r/Rynok_nedvizhimosti.pdf (дата обращения: 19.10.2022).
8. Наплыв россиян в Центральную Азию: цены растут, квартир в аренду нет // CABAR. asia. 06.10.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://cabar.asia/ru/naplyv-rossiyan-v-tsentralnuyu-aziyu-tseny-rastut-kvartir-v-arendu-net> (дата обращения: 19.10.2022).
9. Якубов А. Пароль «Чей Крым?». Наплыв россиян в Центральную Азию вызвал дефицит жилья, рост цен, замедление интернета, и это только начало // Медиазона. 17.10.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://mediazona.ca/article/2022/10/17/runforcover> (дата обращения: 20.10.2022).
10. О повышении базовой ставки до 16% // Национальный Банк Казахстана [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.nationalbank.kz/ru/news/novosti/14545> (дата обращения: 20.10.2022).
11. Эргешбаев У. Ж. Современная трудовая миграция населения стран Центральной Азии в Россию // Научные ведомости. – 2009. – № 7 (62). – С. 74-81.

12. Ratha D., Kim E.J., Plaza S., Riordan E., Chandra V. A War in a Pandemic: Implication of the Russian invasion of Ukraine and the COVID-19 crisis on Global Governance of Migration and Remittance Flows // Washington, DC: KNOMAD-World bank. – 2022. Migration and Development Brief № 36. – 82 p.
13. Migration Data Portal [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.migrationdataportal.org/themes/remittances> (дата обращения: 22.10.2022).
14. Центральная Азия может пострадать от уменьшения потока денежных средств из России // Ranking.Kz. 30.09.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <http://ranking.kz/ru/a/infopovody/centralnaya-aziya-mozhet-postradat-ot-umensheniya-potoka-denezhnyh-sredstv-iz-rossii> (дата обращения: 20.10.2022).
15. Умаров Х. Внешняя трудовая миграция в Таджикистане // Перспективы миграции. Восточная Европа и Центральная Азия. Планирование и управление трудовой миграцией. – 2006. – 114 с.
16. Санкции против России ударили по трудовым мигрантам из Центральной Азии // Новости ООН. 16.06.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://news.un.org/ru/story/2022/06/1425932> (дата обращения: 22.10.2022).
17. Шамуратов Н. А. Миграционная активность населения постсоветской Центральной Азии // Синергия наук. – 2018. – С.1032-1040.
18. Ешаманова Е. Казахстан и Россия в решении проблем трудовой миграции из стран Центральной Азии // Москва: «Дружба народов». – 2009. – № 2. – С.132–142.
19. Электронная биржа труда Enbek [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.enbek.kz/ru> (дата обращения: 22.10.2022).
20. Двух студентов задержали в аэропорту Алматы за пикет против миграции россиян в Казахстан. Медиазона. 23.09.2022 [Электронный ресурс]. URL: <https://mediazona.ca/news/2022/09/23/awejaу> (дата обращения: 22.10.2022).
21. Вслед за наплывом россиян в Узбекистане снизилась скорость мобильного интернета // Радио Озодлик. 17.10.2022. [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://rus.ozodlik.org/a/32083881.html> (дата обращения: 22.10.2022).

References

1. Publichnoye web-prilozheniye Google Trends [Google Trends public web application]. Available at: <https://trends.google.ru/trends/explore?geo=RU&q=куда%20можно%20уехать%20из%20России> (Accessed: 15.10.2022). [in Russian]
2. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoy statistiki Rossiyskoy Federatsii [Federal State Statistics Service of the Russian Federation]. Available at: <https://rosstat.gov.ru/#> (Accessed: 16.10.2022). [in Russian]
3. Tofanyuk Ye., Sapronova YU. Rossiya posle 21 sentyabrya pokinuli okolo 700 000 grazhdan, Forbes. 04.10.2022. [About 700,000 citizens left Russia after September 21, Forbes]. Available at: <https://www.forbes.ru/society/478827-rossiu-posle-21-sentabra-pokinuli-okolo-700-000-grazhdan> (Accessed: 18.10.2022). [in Russian]
4. Atalykov A., V MVD nazvali kolichestvo rossiyan, zhelayushchikh poluchit' grazhdanstvo Kazakhstana [The Ministry of Internal Affairs named the number of Russians wishing to obtain citizenship of

Kazakhstan], Yk-News.Kz. Available at: <https://yk-news.kz/news/V-MVD-nazvali-kolichestvo-rossiyan-zhelayushchikh-poluchit'-grazhdanstvo-Kazakhstana> (Accessed: 18.10.2022). [in Russian]

5. Za nedelyu v Kyrgyzstane zaregistrirovalos' boleye 3,5 tysyachi rossiyan [More than 3.5 thousand Russians registered in Kyrgyzstan in a week], Radio Ozodlik. 27.09.2022. Available at: <https://rus.ozodlik.org/a/32055725.html> (Accessed: 18.10.2022). [in Russian]

6. Petegirich O. S nachala goda v Kyrgyzstan v"yekhali pochti 200 000 rossiyan [Since the beginning of the year, almost 200,000 Russians have entered Kyrgyzstan], Prian.Ru14.10.2022. Available at: <https://prian.ru/news/s-nachala-goda-v-kyrgyzstan-vehali-pochti-200000-rossiyan.html> (Accessed: 19.10.2022). [in Russian]

7. Obzor rynka nedvizhimosti [Overview of the real estate market], Tsentral'nyy bank Respubliki Uzbekistan [Central Bank of the Republic of Uzbekistan]. Available at: https://cbu.uz/upload/iblock/89f/jhgyessjewadkpt18b8v0q5pmbaes95r/Rynok_nedvizhimosti.pdf (Accessed: 19.10.2022). [in Russian]

8. Naplyv rossiyan v Tsentral'nyu Aziyu: tseny rastut, kvartir v arendu net [The influx of Russians to Central Asia: prices are rising, there are no apartments for rent], CABAR.asia. 06.10.2022. Available at: <https://cabar.asia/ru/naplyv-rossiyan-v-tsentralnyu-aziyu-tseny-rastut-kvartir-v-arendu-net> (Accessed: 19.10.2022). [in Russian]

9. Yakubov A., Parol' «Chey Krym?». Naplyv rossiyan v Tsentral'nyu Aziyu vyzval defitsit zhil'ya, rost tsen, zamedleniye interneta, i eto tol'ko nachalo, [Password "Whose Crimea?". The influx of Russians into Central Asia caused a shortage of housing, rising prices, a slowdown in the Internet, and this is just the beginning], Mediazona. 17.10.2022. Available at: <https://mediazona.ca/article/2022/10/17/runforcover> (Accessed: 20.10.2022). [in Russian]

10. O povyshenii bazovoy stavki do 16%, Natsional'nyy Bank Kazakhstana [On increasing the base rate to 16%, National Bank of Kazakhstan]. Available at: <https://www.nationalbank.kz/ru/news/novosti/14545> (Accessed: 20.10.2022). [in Russian]

11. Ergeshbayev U. Zh. Sovremenna trudovaya migratsiya naseleniya stran Tsentral'noy Azii v Rossiyu, Nauchnyye vedomosti [Modern labor migration of the population of the countries of Central Asia to Russia], 7 (62), 74-81 (2009). [in Russian]

12. Ratha D., Kim E.J., Plaza S., Riordan E., Chandra V. A War in a Pandemic: Implication of the Russian invasion of Ukraine and the COVID-19 crisis on Global Governance of Migration and Remittance Flows, Washington, DC: KNOMAD-World bank. 2022. Migration and Development Brief № 36. 82 p.

13. Migration Data Portal. 2022. Available at: <https://www.migrationdataportal.org/themes/remittances> (Accessed: 22.10.2022).

14. Tsentral'naya Aziya mozhet postradat' ot umen'sheniya potoka denezhnykh sredstv iz Rossii [Central Asia may suffer from a decrease in the flow of funds from Russia], Ranking.Kz30.09.2022. Available at: <http://ranking.kz/ru/a/infopovody/centralnaya-aziya-mozhet-postradat-ot-umensheniya-potoka-denezhnykh-sredstv-iz-rossii> (Accessed: 20.10.2022). [in Russian]

15. Umarov Kh. Vneshnyaya trudovaya migratsiya v Tadzhikestane [External labor migration in Tajikistan], Perspektivy migratsii. Vostochnaya Yevropa i Tsentral'naya Aziya. Planirovaniye i upravleniye trudovoy migratsiej [Prospects for migration. Eastern Europe and Central Asia. Planning and management of labor migration], 114 (2006). [in Russian]

16. Sanktsii protiv Rossii udarili po trudovym migrantam iz Tsentral'noy Azii [Sanctions against Russia hit labor migrants from Central Asia], Novosti OON. 16.06.2022 [UN News. 16.06.2022]. Available at: <https://news.un.org/ru/story/2022/06/1425932> (Accessed: 22.10.2022). [in Russian]
17. Shamuratov N. A. Migratsionnaya aktivnost' naseleniya postsovetskoy Tsentral'noy Azii [Migration activity of the population of post-Soviet Central Asia], Synergy nauk [Synergy of sciences], 1032-1040 (2018). [in Russian]
18. Yeshamanova E. Kazakhstan i Rossiya v reshenii problem trudovoy migratsii iz stran Tsentral'noy Azii [Kazakhstan and Russia in solving the problems of labor migration from the countries of Central Asia], Moskva: «Druzhba narodov» [Moscow: "Friendship of Peoples"], 2, 132-142 (2009). [in Russian]
19. Elektronnaya birzha truda Enbek [Electronic labor exchange "Enbek"]. Available at: <https://www.enbek.kz/ru> (Accessed: 22.10.2022). [in Russian]
20. Dvukh studentov zaderzhali v aeroportu Almaty za piket protiv migratsii rossiyan v Kazakhstan, Mediazona. [Two students were detained at the Almaty airport for picketing against the migration of Russians to Kazakhstan, Mediazona]. 23.09.2022. Available at: <https://mediazona.ca/news/2022/09/23/awejay> (Accessed: 22.10.2022). [in Russian]
21. Vsled za naplyvom rossiyan v Uzbekistane snizilas' skorost' mobil'nogo internet [Following the influx of Russians in Uzbekistan, the speed of mobile Internet has decreased], Radio Ozodlik. 17.10.2022. Available at: <https://rus.ozodlik.org/a/32083881.html> (Accessed: 22.10.2022). [in Russian]

Ж.М. Кадырбек, У.М. Оракбаева

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразиялық ұлттық университеті, Астана, Қазақстан

Ресей миграциясының Орталық Азия елдерінің әлеуметтік-экономикалық жағдайына әсері

Андатпа. Геосаяси жағдайдың шиеленісуі жағдайында посткеңестік кеңістіктегі көші-қон процестері Орталық Азия елдерінің әлеуметтік-экономикалық дамуына елеулі әсер ететін турбуленттік жағдайға өтуде. Осыған байланысты көші-қон проблемасының өзектілігі артып келеді, бұл еңбек нарығының, этносалалық қатынастардың және көлеңкелі экономиканың дамуы жағдайының төмендеу қаупін тудырады. Зерттеу әдістері ретінде саяси оқиғалар мен көші-қон арасындағы байланысты анықтау үшін мазмұнды талдау және жүйелі әдіс таңдалды. Осылайша, бұл зерттеу қазіргі заманғы аймақтық зерттеулерде Орталық Азиядағы геосаяси турбуленттілік фонында көші-қон проблемасын жеткілікті түрде көрсетуге және оның әлеуметтік-экономикалық жүйе жағдайына «жанама» әсерін талдауға мүмкіндік береді. Сонымен бірге, зерттеу Орталық Азия елдерінің көші-қон саясатын жаңғырту шеңберінде көші-қон процестерін реттеу саласындағы практикалық ұсыныстарды әзірлеуге бағытталған.

Түйін сөздер: көші-қон процестері, Орталық Азия, экономикалық құлдырау, Ресей-Украина қақтығысы, жылжымайтын мүлік нарығы, еңбек нарығы, ақша аударымдары.

Zh.M. Kadyrbek, U.M. Orakbayeva

L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Migration from Russia against the background of mobilization and their impact on the socio-economic situation of Central Asian countries

Abstract. In the context of the aggravation of the geopolitical situation, migration processes in the post-Soviet space are moving into a state of turbulence, which has a serious impact on the socio-economic development of the countries of Central Asia. In this regard, the urgency of the migration problem is increasing, which creates risks of deterioration in the state of the labor market, interethnic relations and the development of the shadow economy. As research methods, content analysis and a systematic method were chosen to identify the relationship between political events and migration. Thus, this study will adequately highlight the migration problem against the background of geopolitical turbulence in Central Asia in modern regional studies and analyze its “side” effects on the state of the socio-economic system. At the same time, the study is aimed at developing practical recommendations in the field of regulating the migration processes in the framework of modernizing the migration policy of the countries of Central Asia.

Keywords: migration processes, Central Asia, economic downturn, Russian-Ukrainian conflict, real estate market, labor market, remittances.

Сведения об авторах:

Кадырбек Ж.М. – докторант, Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан.

Оракбаева У.М. – Ph.D., ассоциированный профессор, Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан.

Kadyrbek Zh.M. – Ph.D. student, Department of Regional Studies, Faculty of International Relations, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Orakbayeva U.M. – Ph.D., Associate Professor of the Department of Regional Studies, Faculty of International Relations, L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan



Copyright: © 2024 by the authors. Submitted for possible open access publication under the terms and conditions of the Creative Commons Attribution (CC BY NC) license (<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/>).